
رانـدسي عمـللي مهنـگره بين المـهشتمين كن
، دانشگاه شيراز، شيراز، ايران1388 ارديبهشت 23 تا 21

در محيط هاي ماتريسي  مكش  افزايش نشست و رويگياه-اثرات برهم كنش خاكبررسي

به روش اجزاي محدودمتخلخل چند فازي

2بهروز گتميري، 1ميثم نجاري

 كارشناسي ارشد خاك و پي، دانشكده فني، دانشگاه تهران-1
 Ecole Nationale des Ponts et Chausséesاستاد گروه عمران، دانشكده فني، دانشگاه تهران  و -2

Paris, France

com.yahoo@Najari_Meysam

خلاصه
در شرايطي كه سطح آب زيرزميني .  ريشه درختان از خاك غيراشباع يكي از مهمترين پارامترهاي برهم كنش خاك و اتمسفر مي باشدآبكشي

، درخت خاك اطراف خود را مي خشكاند و سبب )مانند شرايط خشكسالي(بياري تامين نشود آاز آبي درخت توسط بارندگي يا پايين باشد و ني

غيراشباع   رم اجزاي محدود مدل خاك در اين مقاله فرمولاسيون پيشنهادي نويسندگان كه در قالب ف. در خاك مي شودو نشست ايجاد مكش 

Stock−θ (Gatmiri at CERMES) گياهان در شرايط خشكسالي بكار گرفته شده آبكشينوشته شده است، براي مدلسازي پديده 

سيب هاي سازه آنشست و دوران ايجاد كند و سبب بروز پي هاي سطحي اطراف درخت در ديده شده است كه پديده مورد بحث مي تواند . است

. دهدافزايش دار به شدت همچنين مكش ماتريسي را در ناحيه ريشه. اي شود

تبخير و تعرق، روش اجزاي محدود، خاك غيراشباع، نشست، مكش ماتريسي: كلمات كليدي

مقدمه.1

عليرغم اينكه اثرات برهم كنش خاك و اتمسفر توسط محققين رشته هاي هيدرولوژي، هيدروژئولوژي، كشاورزي، مديريت منابع اب و غيره بسيار مورد                 

ايـن درحاليـست كـه اتمـسفر مـي توانـد شـرايط رطـوبتي، سـطح آب          .  صـرفنظر كـرده انـد   ديدن اثـر آن ت، مهندسين ژئوتكنيك همواره از    توجه بوده اس  

بارنـدگي، تبخيـر و تعـرق جـزو مهمتـرين و تاثيرگـذارترين        . زيرزميني و مكش ماتريسي موجود در خاك غيراشباع را بـه شـدت تحـت تـاثير قـرار دهـد                    

ريشه گياه رطوبت خاك را جذب كرده و سـپس     .  گياهان از خاك اطراف مي باشد      آبكشيتعرق توسط   . اتمسفر مي باشد  -خاكپارامترهاي برهم كنش    

يعني گياه همانند پمپي عمل مي كند كه آب موجود در خاك را به صـورت بخـار   . اين رطوبت از روي برگ سبز گياه تبخير شده و وارد اتمسفر مي شود    

هنگامي كه در شرايط خشكسالي باشيم ازيك سو سطح آب زيرزميني پـايين و دور از دسـترس ريـشه اسـت و از سـوي ديگـر                     . آب به اتمسفر مي فرستد    

.  ريـشه درخـت خـاك اطـراف را مـي خـشكاند      آبكـشي در اين وضعيت اگر نياز درخت به آب از طريق آبياري تامين نشود         . بارندگي كافي وجود ندارد   

 از سـوي  مقاومت برشي خاك را بالا مي برد امـا  اين مكش از يك طرف . بوجود امدن مكش ماتريسي مي شودكاهش رطوبت در خاك غيراشباع سبب   

 ريشه مي تواند تغييرات عمده اي در وضعيت خاك غيراشباع ايجاد كند و نيـاز اسـت كـه مـورد     آبكشيبنابراين پديده . ديگر سبب ايجاد نشست مي شود    

.]2و1[درختان داريم شرايطي كه سازه هاي سبكي با پي سطحي در نزديكي مطالعه و بررسي قرار گيرد، خصوصا در

ايـن مـدلها را مـي تـوان بـه دو دسـته ماكروسـكوپيك و        بطـور كلـي   . روابط متعددي براي مدلسازي اين پديده در ادبيات فني موجـود اسـت       

از ايـن  . ستوانه اي به طول بينهايت در نظر گرفته مـي شـود  اsink كروسكوپيك ريشه به صورت يك ترميدر مدلهاي م. ميكروسكوپيك تقسيم بندي كرد

وردن آبعـلاوه بدسـت   . ديده شده است كـه نتـايج حاصـل از ايـن مـدلها تطـابق خـوبي بـا واقعيـت نـدارد          .  استفاده كردمدلها تنها مي توان در شرايط پايا

اولـين مـدل  . جـاد و توسـعه مـدلهاي ماكروسـكوپيك شـده اسـت         ايـن دشـواري هـا سـبب اي        . پارامترهاي اين دسته مـدلها بـا دشـواري هـايي روبروسـت            

 پيوسته در نظر گرفته مي شود كه مـي توانـد از         sink دسته از مدلها ناحيه ريشه بصورت يك ترم          دراين.  شد ارائه]Gardner]3توسط  ماكروسكوپيك  

راجع بـه  مقاله نيز يك مدل ماكروسكوپيك است كه در ادامه مدل پيشنهادي نويسندگان اين . نقاط مختلف خاك آب را با سرعتهاي متفاوت جذب كند         

.توضيح داده خواهد شدآن 

 


